
 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-02013 DEL DEP. LAI       

(res. n. 212 del 12.12.2023) 

 

R I S P O S T A 

Con l’atto di sindacato ispettivo in oggetto, si avanzano specifici quesiti in 

ordine alla distribuzione del personale del Corpo di polizia penitenziaria nella Regione 

Sardegna. 

In tema di organici va, innanzitutto, ricordato che la riduzione complessiva 

operata dalla c.d. legge Madia e rivista altresì da successivi interventi normativi ha 

rimodulato al ribasso la dotazione complessiva del Corpo della polizia penitenziaria. 

È stata, pertanto, reimpostata una politica di implementazione, di cui 

l’incremento della dotazione di 1.000 unità del ruolo agenti/assistenti a mezzo della 

legge 29 dicembre 2022, n. 197 (Bilancio di previsione dello Stato per l'anno 

finanziario 2023 e bilancio pluriennale per il triennio 2023-2025) costituisce un primo 

passo. 

Inoltre, nell’arco del quinquennio 2021 – 2025, è autorizzata, oltre al turnover, 

l’assunzione straordinaria di ulteriori complessive 2.804 unità. 

Va anche ricordato che sono avvenute le assegnazioni degli agenti del 181° 

corso che sono andate ad integrare la dotazione organica del Corpo di Polizia 

penitenziaria per ciascun distretto. 

Ciò premesso, l’Amministrazione, a mezzo del preposto DAP determina il 

fabbisogno di personale di ciascuna struttura penitenziaria sulla base di specifici criteri, 
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ovvero la presenza media di detenuti, la tipologia ed il numero dei circuiti detentivi, le 

caratteristiche architettoniche ed estensione territoriale dell’istituto, l’attivazione o 

prossima attivazione di nuovi reparti detentivi, il trend dei collocamenti in quiescenza. 

In tal modo i disallineamenti più rilevanti in termini di organico sul territorio 

nazionale o a livello locale rispetto all’organico standard risultano ben verificabili e 

suscettibili di intervento perequativo. 

Ciò precisato, con decreto ministeriale 12 luglio 2023 sono state stabilite nuove 

dotazioni organiche e, l’organico di Polizia penitenziaria previsto per il Provveditorato 

regionale della Sardegna è pari a n. 1.791 unità, con un incremento della dotazione 

organica di n. 3 unità. 

Venendo alla dotazione organica presso gli istituti penitenziari della Sardegna 

si riferisce come segue. 

Nella casa circondariale di Cagliari, a fronte di un organico previsto in 421 

unità, ne risultano concretamente presenti 322, comprese le 32 unità distaccate in 

uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nel ruolo dei funzionari (-2), degli ispettori (-

24), sovrintendenti (-39) e degli agenti/assistenti (-2). 

Nella Casa circondariale di Lanusei a fronte di un organico previsto in 42 unità, 

ne risultano concretamente presenti 34 cui vanno aggiunte le 3 in entrata. 

Le carenze maggiori si rilevano nel ruolo degli ispettori (-1), dei sovrintendenti 

(-7) e degli agenti/assistenti (-3). 

Nella casa Circondariale di Nuoro a fronte di un organico di 205 unità, ne 

risultano concretamente presenti 152 cui vanno aggiunte n. 4 unità distaccate in entrata 

e sottratte n. 17 unità distaccate in uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nel ruolo dei funzionari (-2), ispettori (-19) e 

sovrintendenti (-20); di contro, il ruolo agenti/assistenti risulta in esubero di n. 3 unità. 

Nella Casa Circondariale di Oristano a fronte di un organico di 211 unità, ne 

risultano concretamente presenti 161, va aggiunta n. 1 unità distaccata in entrata e 

sottratte e n. 6 unità distaccate in uscita. 
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Le carenze maggiori si rilevano nel ruolo nei ruoli dei funzionari (-1), degli 

ispettori (-14), dei sovrintendenti (-24) e degli agenti/assistenti (-6). 

Nella Casa circondariale di Sassari a fronte di un organico di 400 unità, ne 

risultano concretamente presenti 287 cui vanno aggiunte n. 3 unità distaccate in entrata 

e sottratte n. 27 unità distaccate in uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nei ruoli dei funzionari (-5), degli ispettori (-29), 

dei sovrintendenti (-39) e degli agenti/assistenti (-16). 

Nella casa circondariale di Tempio Pausania a fronte di un organico di 161 unità, 

ne risultano concretamente presenti 112, cui vanno sottratte n. 6 unità distaccate in 

uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nei ruoli dei funzionari (-1), degli ispettori (-20) 

e sovrintendenti (-26), di contro, il ruolo agenti/assistenti risulta in esubero di n. 4 unità. 

Nella casa circondariale di Alghero a fronte di un organico di 90 unità, ne 

risultano concretamente presenti 75 cui va aggiunta n. 1 unità distaccata in entrata e 

sottratta n. 1 unità distaccata in uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nel ruolo degli ispettori (-1), dei sovrintendenti 

(-3) e degli agenti/assistenti (-11). 

Nella Casa Circondariale di Arbus Is Arenas a fronte di un organico di 88 unità, 

ne risultano concretamente presenti 64, cui va aggiunta n. 1 unità distaccata in entrata 

e sottratte n. 4 unità distaccate in uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nel ruolo dei funzionari (-1), degli ispettori (-4), 

dei sovrintendenti (-8) e degli agenti/assistenti (-8). 

Nella Casa Circondariale di Isili a fronte di un organico di 81 unità, ne risultano 

concretamente presenti 67 ci va aggiunta n. 1 unità distaccata in entrata e sottratta n. 1 

unità distaccata in uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nei ruoli dei funzionari (-1), degli ispettori (-3), 

dei sovrintendenti (-8) e degli agenti/assistenti (-2). 
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Nella Casa Circondariale di Lodè Mamone a fronte di un organico di 116 unità, 

ne risultano concretamente presenti 86 cui va aggiunta n. 1 unità distaccata in entrata 

e sottratte n. 6 unità distaccate in uscita. 

Le carenze maggiori si rilevano nei ruoli dei funzionari (-1), degli ispettori (-11) 

e dei sovrintendenti (-15); di contro, il ruolo agenti/assistenti risulta in esubero di n. 2 

unità. 

Quanto alle iniziative adottate per ridurre le carenze degli organici degli istituti 

penitenziari della Regione Sardegna, si evidenzia che molteplici sono le procedure 

concorsuali in atto, all’esito dei quali si provvederà alla distribuzione delle risorse sul 

territorio nazionale, in ragione delle vacanze organiche previste. 

In particolare, quanto al ruolo dei funzionari, è in essere il corso per 120 posti 

elevato, successivamente a 132 posti. 

Inoltre, con provvedimento del 18 aprile 2023 sono stati indicati i posti 

disponibili per l’incarico di Comandante del Reparto di istituti penitenziari di incarico 

superiore, di I° e II° livello, tra i quali la Casa circondariale di Nuoro, la Casa 

circondariale di Sassari e la Casa reclusione di Mamone.  

Al riguardo, si rappresenta che, con provvedimento del 22 giugno 2023, è stato 

conferito l’incarico di Comandate di reparto della C.R. Mamone; per quanto riguarda 

la Casa circondariale di Nuoro e la casa circondariale di Sassari, si procederà 

all’affidamento degli incarichi in questione ai sensi del comma 2, dell’art. 3, del p.C.D. 

8 marzo 2023. 

Con riferimento al ruolo degli ispettori, conclusosi il VII Corso relativo al 

concorso a complessivi n. 691 posti l’organico degli istituti penitenziari della Sardegna 

ha avuto un incremento del ruolo degli ispettori, nei seguenti termini: 4 unità alla Casa 

circondariale di Cagliari, 2 alla Casa circondariale di Nuoro, 3 alla Casa circondariale 

di Oristano, 3 alla Casa circondariale di Sassari ed 1 alla Casa di reclusione di Alghero. 

La Casa circondariale di Cagliari ha poi visto un ulteriore incremento di 2 unità. 

E’ poi in essere ulteriore procedura per 411 posti. 
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Relativamente al ruolo dei sovrintendenti, in relazione alla procedura a n. 583 

posti l’Amministrazione ha assegnato presso gli istituti penitenziari sardi le unità di 

seguito indicate, che hanno raggiunto le rispettive sedi nel mese di novembre u.s.. 

In particolare, 10 unità a Cagliari, 1 a Nuoro, 5 ad Oristano, 3 a Sassari, 1 a 

Tempio Pausania, 1 ad Alghero, 3 ad Arbus Is Arenas, 3 ad Isili e 6 a Lodè Mamone. 

Per quanto riguarda il ruolo agenti/assistenti, gli organici dei penitenziari sardi 

sono stati incrementati, nel mese di luglio u.s., in occasione della mobilità ordinaria 

collegata alle assegnazioni degli agenti del 181° corso, con le seguenti unità: 12 a 

Cagliari, 1 a Lanusei, 10 a Nuoro, 8 ad Oristano, 14 a Sassari, 5 a Tempio Pausania, 5 

ad Alghero, 4 ad Arbus Is Arenas, 4 ad Isili e 5 a Lodè Mamone. 

In relazione alla dirigenza penitenziaria della Regione Sardegna si evidenzia 

che sul territorio sardo, a fronte di una previsione organica di n. 14 unità (compreso il 

Provveditore regionale), sono presenti 9 dirigenti penitenziari, di cui 6 neo assunti che 

hanno preso servizio nel mese di novembre 2023 presso gli istituti di Alghero, Cagliari, 

Is Arenas, Mamone Lodè, Lanusei e Tempio Pausania. 

In sede di scelta da parte dei consiglieri penitenziari, vi è stata una sola rinuncia 

che ha riguardato la sede di Isili.  

Con decreto ministeriale 4 ottobre 2023, è stato conferito l’incarico di 

Provveditore regionale per la Sardegna. 

Venendo, infine, all’organico nelle singole sedi penitenziarie, si evidenzia che 

la direzione della casa reclusione Alghero “Giuseppe Tomasiello” è ricoperta da un 

dirigente penitenziario nominato con p.D.G. 22 novembre 2023 il cui incarico è 

destinato a durare tre anni. 

Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica, la pianta organica risulta soddisfatta.   

In relazione al profilo del funzionario dell’organizzazione e delle relazioni, 

l’unica unità prevista in organico non è presente e sarà verosimilmente coperta con la 

procedura di assunzione di personale idoneo di graduatorie di concorsi espletati da altre 

amministrazioni, il cui elenco sedi comprende un posto per l’istituto in argomento. 
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La pianta organica relativa al funzionario contabile risulta pienamente 

soddisfatta, con la presenza di n. 3 unità. 

Quanto all’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, è in 

corso di predisposizione una nuova procedura concorsuale. 

Circa il profilo professionale dell’assistente amministrativo, si auspica di 

colmare la scopertura esistente con la procedura di assunzione di personale idoneo di 

graduatorie di concorsi espletati da altre amministrazioni. 

La Casa Circondariale Cagliari Ettore Scalas” è sede di n. 3 posti di funzione 

dirigenziale; la direzione è stata rinnovata con p.D.G. 6 novembre 2020 per la durata 

di anni 4. Un posto di funzione da vice direttore è stato ricoperto da un neo dirigente 

penitenziario con p.D.G.  22 novembre 2023, per la durata di anni tre. 

L’area dei funzionari, con riferimento alle figure del funzionario giuridico 

pedagogico e del funzionario dell’organizzazione e delle relazioni, vede soddisfatte le 

relative piante organiche. 

In relazione al profilo del funzionario contabile, i presenti effettivi risultano 

essere n. 4, a fronte di un organico previsto di n. 5 unità.  

Il 13 novembre 2023, è stato pubblicato il bando per lo svolgimento di un 

concorso a n. 107 posti di funzionario contabile e, all’esito dello stesso, potranno essere 

verosimilmente sopperite le vacanze organiche nel profilo di riferimento. 

L’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, risulta 

coperta. 

In relazione alla figura dell’assistente amministrativo, risultano presenti n. 3 

unità; si auspica di colmare parzialmente tale scopertura con la procedura di assunzione 

di personale idoneo di graduatorie di concorsi espletati da altre amministrazioni, il cui 

elenco sedi comprende n. 3 posti per l’istituto in argomento. 

La Casa reclusione Is Arenas Arbus è sede di un posto di funzione dirigenziale 

ed è ricoperto da un neo dirigente penitenziario, nominato con p.D.G. 22 novembre 

2023, per la durata di anni tre. 
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Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica,  risultano presenti n. 3 unità; una ulteriore unità dovrà prendere 

servizio presso la sede in esame entro il 1° marzo p.v., poiché risultata vincitrice 

dell’interpello straordinario nazionale di assestamento. 

L’ulteriore posto da coprire sarà destinato ai vincitori del concorso di cui al 

decreto 18 ottobre 2022, a 104 posti, elevati a 233, di funzionario della professionalità 

giuridico- pedagogica, che prenderanno servizio, presumibilmente, nel mese di 

febbraio 2024, consentendo il completamento del relativo organico. 

Con riferimento al profilo del funzionario dell’organizzazione e delle relazioni, 

la pianta organica risulta essere scoperta, non essendo presente l’unità prevista. 

Quanto al profilo dei funzionari contabili  risulta presente n. 1 unità.  

Il 13 novembre 2023, è stato pubblicato il bando per lo svolgimento di un 

concorso a n. 107 posti di funzionario contabile e si auspica che, all’esito dello stesso, 

possano essere sopperite le vacanze organiche nel profilo di riferimento.  

Con riferimento all’area funzionale degli assistenti, profilo professionale 

assistente amministrativo, è presente n. 1 unità; si auspica di colmare parzialmente tale 

scopertura con la procedura di assunzione di personale idoneo di graduatorie di 

concorsi espletati da altre amministrazioni. 

Nella Casa di reclusione Isili, la direzione dell’istituto, allo stato vacante è retta 

dal direttore della C.R di Oristano, con P.d.P. 23 novembre 2023, fino al 13 gennaio 

2024.  

Si ricorda che la sede di cui trattasi, pur essendo stata posta in disponibilità ai 

neo dirigenti penitenziari, non è stata oggetto di scelta.  

Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica risultano presenti n. 3 unità; il posto da coprire sarà destinato ai 

vincitori del concorso summenzionato. 

La pianta organica relativa al profilo del funzionario dell’organizzazione e delle 

relazioni, risulta essere più che soddisfatta, considerate le n. 2 unità presenti a fronte di 

n. 1 prevista in organico. 



 

8 

 

In relazione al profilo del funzionario contabile, a fronte di una previsione 

organica di n. 4 unità, ne risultano presenti n. 2 ma si auspica che all’esito del citato 

concorso a n. 107 posti si possa sopperire alle vacanze. 

L’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, risulta 

coperta. 

Diversamente, per la figura dell’assistente amministrativo, risultano presenti n. 

2 unità. 

La direzione dell’istituto penitenziario Lanusei “San Daniele”, sede di un posto 

di funzione dirigenziale, è ricoperta dal dirigente penitenziario, nominato con p.D.G. 

22 novembre 2023, per la durata di anni tre. 

Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica, la pianta organica risulta soddisfatta. 

La pianta organica relativa al profilo professionale del funzionario contabile 

risulta coperta, essendo presente in sede l’unica unità prevista in dotazione organica. 

L’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, risulta 

scoperta. A breve, sarà emanata una nuova procedura concorsuale riferita al profilo in 

argomento. 

Il profilo professionale dell’assistente amministrativo, non presenta scoperture. 

La direzione dell’istituto Mamone-Lodè è ricoperta dal dirigente penitenziario, 

nominato con p.D.G. 22 novembre 2023, per la durata di anni tre. 

Con riferimento all’area dei funzionari, profilo della professionalità giuridico-

pedagogica risultano presenti n. 4 unità; i due posti da coprire saranno destinati ai 

vincitori del concorso già menzionato. 

In relazione al profilo del funzionario dell’organizzazione e delle relazioni, 

l’unità prevista in organico non è presente. 

In merito al profilo del funzionario contabile, a fronte di una previsione 

organica di n. 4 unità, ne risulta presente n. 1. ma si auspica che all’esito del citato 

concorso a n. 107 posti si possa sopperire alle vacanze. 
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Quanto all’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, le 

n. 2 unità previste in organico non sono presenti è di prossima pubblicazione il bando 

per una nuova procedura concorsuale riferita al profilo in argomento. 

Per la figura dell’assistente amministrativo, a fronte di una previsione in pianta 

organica di n. 3 unità, ne è presente n. 1; si auspica di colmare parzialmente tale carenza 

con la procedura di assunzione di personale idoneo di graduatorie di concorsi espletati 

da altre amministrazioni. 

La Casa Circondariale di Nuoro è sede di un posto di funzione dirigenziale, allo 

stato vacante, a seguito del decesso del relativo dirigente avvenuto il 31 ottobre 2023; 

la direzione è retta dal dott. M.P., nominato con P.d.P 20 ottobre 2023, fino a nuove 

determinazioni. 

Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica, risultano presenti n. 4 unità, di cui una cesserà dal servizio nei 

prossimi mesi. I due posti da coprire saranno destinati ai vincitori del concorso già 

citato. 

La pianta organica relativa al profilo del funzionario dell’organizzazione e delle 

relazioni risulta essere soddisfatta. 

In relazione al profilo del funzionario contabile, risultano presenti n. 2 unità ma 

si auspica che all’esito del citato concorso a n. 107 posti si possa sopperire alle vacanze. 

In relazione all’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, 

risulta presente n. 1 unità. A breve, sarà emanata una nuova procedura concorsuale 

riferita al profilo in argomento. 

Per la figura dell’assistente amministrativo, a fronte di una previsione di n. 4 

unità, ne risultano presenti n. 2 ma si auspica di colmare tale carenza con la procedura 

di assunzione di personale idoneo di graduatorie di concorsi espletati da altre 

amministrazioni. 

La direzione della Casa reclusione Oristano “Salvatore Soro” è ricoperta dal 

dirigente nominato, con p.D.G. 17 febbraio 2023, per la durata di anni tre. 
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Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica, risultano presenti n. 4 unità. I due posti da coprire saranno 

destinati ai vincitori del concorso già citato. 

Con riferimento al profilo del funzionario dell’organizzazione e delle relazioni, 

l’unità prevista in organico non è presente. 

In relazione al profilo del funzionario contabile, sono presenti n. 2 unità rispetto 

alle n. 3 previste in organico ma si auspica che all’esito del citato concorso a n. 107 

posti si possa sopperire alle vacanze. 

L’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, risulta 

coperta. 

Con riguardo alla figura dell’assistente amministrativo, a fronte di una 

previsione organica di n. 5 unità, ne risultano presenti n. 4. 

La Casa circondariale Sassari “Giovanni Bacchiddu” è sede di un posto di 

funzione dirigenziale allo stato vacante; la direzione è retta dal dott. M.P., nominato 

con P.d.P. 10 novembre 2023, fino al 13 gennaio 2024. Il posto di funzione è stato 

messo a bando mediante le due procedure di interpello del 15 giugno 2022 e del 21 

giugno 2023, entrambe andate deserte per mancata presentazione delle relative istanze. 

Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica, ne risultano presenti n. 6; i tre posti da coprire saranno destinati 

ai vincitori del concorso già citato. 

Il funzionario dell’organizzazione e delle relazioni previsto in organico non è 

presente. Risulta essere soddisfatta la previsione organica dei funzionari contabili. 

L’area funzionale degli assistenti, profilo professionale contabile, risulta 

coperta. 

Diversamente, in merito alla figura dell’assistente amministrativo, è presente 1 

unità; si auspica di colmare parzialmente tale carenza con la procedura di assunzione 

di personale idoneo di graduatorie di concorsi espletati da altre amministrazioni. 
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La direzione dell’istituto Casa Circondariale Tempio Pausania “Paolo Pittalis” 

è sede di un posto di funzione è ricoperta da un dirigente penitenziario, nominato con 

p.D.G. 22 novembre 2023, per la durata di anni tre. 

Per quanto riguarda l’area dei funzionari, profilo della professionalità 

giuridico-pedagogica, ne risultano presenti n. 4. 

La pianta organica del funzionario dell’organizzazione e delle relazioni risulta 

completa. 

Con riferimento al profilo del funzionario contabile, risultano presenti n. 2 unità 

ma si auspica che all’esito del citato concorso a n. 107 posti si possa sopperire alle 

vacanze. 

Per quanto riguarda l’area funzionale degli assistenti, profilo professionale di 

contabile, l’unica unità prevista in organico non è presente. A breve, sarà emanata una 

nuova procedura concorsuale riferita al profilo in argomento.   

In merito alla figura dell’assistente amministrativo, risulta presente un’unità; si 

auspica di colmare parzialmente tale scopertura con la procedura di assunzione di 

personale idoneo di graduatorie di concorsi espletati da altre amministrazioni. 

 

                                                                                   Il Ministro 

                                                                                 Carlo Nordio 

 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/02013&ramo=C&leg=19

